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FICHA TECNICA: 

 

 

 

Tipo de estudio: encuesta por muestreo. 

 

 

Características: enfoque cuantitativo (registro extensivo). 

 

 

Diseño Muestral: probabilístico estratificado con adjudicación proporcional.  Selección         

                              simple al azar dentro de cada estrato (cuotas de sexo, grupos etarios y                                

                              cantidad de población por distrito municipal). 

 

 

Universo: rosarinos en condiciones de votar. 

 

 

Instrumento de recolección de datos: módulo   estructurado,   a   partir   de   preguntas   

                                                                abiertas, cerradas y escalas de opinión.  

 

 

Alcance: ciudad de Rosario. 

 

 

Tamaño de la muestra: 400 casos efectivos. 

 

 

Error muestral: + / - 5 % 

 

 

Confianza: 95,5 % 

 

 

Fecha de realización: del 13 al 15 de junio de 2008. 
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1. IMAGEN VALORATIVA DE GESTION DE GOBIERNO DE LA 

PRESIDENTA CRISTINA FERNANDEZ DE KIRCHNER: 

 

En términos de Muy Buena, Buena, Regular, Mala y Muy Mala, ¿qué opinión le merece 

la gestión de la Presidenta Cristina Fernández de Kirchner? 

 

1.1. Total: 

       (En %) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         En el momento de máximo enfrentamiento con los sectores del campo, el nivel de 

aprobación de la gestión de la Presidenta Cristina Fernández de Kirchner en la 

ciudad de Rosario se ubicaba en el 14,5 % (de ellos el 0,5 % la consideraba muy buena y 

el 14 % buena); mientras que el 22,5 % de los encuestados la consideraba como regular. 

Asimismo, el  61,5 % del total desaprobaba su gestión. En síntesis, la imagen crítica de 

su gestión (imagen regular más nivel de desaprobación) ascendía entonces al 84 %. 

 

         Entre los primeros (nivel de aprobación), se destacan los hombres, cuya edad 

oscila entre los 41 y 60 años, y pertenecientes a los distritos Noroeste y Sudoeste de la 

ciudad. Entre los segundos (imagen regular), sobresalen las mujeres jóvenes, de 18 á 25 

años, y ubicadas en los distritos Norte y Noroeste. Por último, entre los terceros (nivel 

de desprobación), predominan también las mujeres, pero comprendidas entre los 41 y 

60 años, y que residen en los distritos Centro y Norte. 
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1.2. Evolución período marzo - junio 2008: 

 

(En %) Mar / 08 Jun / 08 

 Muy Buena 3,9 0,5 

 Buena 25,6 14,0 

 Regular 25,6 22,5 

 Mala 25,1 32,0 

 Muy Mala 16,4 29,5 

 NS/NC 3,4 1,5 

 

 

         Si comparamos los valores actuales con los registrados en la medición de marzo 

pasado, podemos advertir que tanto el nivel de aprobación como la imagen regular de 

la gestión de la Presidenta de la Nación se ha recortado en 15 % y 3,1 %, 

respectivamente; mientras que, por el contrario, el nivel de desaprobación se ha 

incrementado en 20 %. 

 

 

1.3. Curva de evolución: 

       (En %) 
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2. IMAGEN VALORATIVA DE DISTINTOS REFERENTES: 

 

(En %) Positiva Regular Negativa NS/NC Imagen Neta 

Alfredo de Angeli 33,9 27,0 31,7 7,4 + 1,1 

Elisa Carrió 30,3 36,4 31,8 1,5 - 1,1 

Carlos Reutemann 19,2 42,9 31,8 6,1 - 1,7 

Néstor Kirchner 16,1 30,2 52,8 1,0 - 3,3 

Luis D’Elía 0,5 4,7 93,2 1,6 - 186,4 

 

 

         De los referentes político-sociales incluídos aquí, podemos observar que uno sólo 

de ellos alcanza una imagen neta positiva (relación entre el porcentaje de opiniones 

positivas y opiniones negativas). Por el contrario, los tres dirigentes restantes registran 

una imagen neta negativa (las calificaciones negativas superan a las positivas). En 

efecto, el dirigente agropecuario Alfredo de Angeli posee la más alta imagen positiva 

por parte de la opinión pública rosarina (33,9 %). En el otro extremo, el dirigente 

piquetero Luis D’Elía es el referente político-social que obtiene la mayor imagen 

negativa entre los rosarinos encuestados (93,2 %). 
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3. INTENCION DE VOTO ELECCIONES PRESIDENTE DE LA NACION EN 

LA CIUDAD DE ROSARIO: 

 

Si hubiera elecciones el próximo domingo para elegir Presidente de la Nación, ¿a quién 

de los siguientes dirigentes votaría? 

 

3.1. Total: 

       (En %) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         En la actualidad, el Gobernador Hermes Binner tiene en la ciudad de Rosario 

una intención de voto a Presidente de la Nación de casi 34 %. Luego, se ubican la 

líder de la Coalición Cívica Elisa Carrió con poco más del 15 % y el titular del PRO 

Mauricio Macri que obtiene el 9 %. Cabe advertir aquí, que casi un 30 % del total o 

bien no sabe por quién sufragaría (13,9 %), o directamente dice que no lo haría por 

ninguno o votaría en blanco (14,9 %). 
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3.2. Relación entre voto efectivo elecciones a Presidente de la Nación e intención de 

voto elecciones a Presidente de la Nación: 

       (En %) 

 

Voto efectivo elecciones a Presidente de la Nación 

  
Intención de voto  

elecciones a  
Presidente de la Nación 
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 Hermes Binner 44,8 21,4 38,5 9,1 87,5 33,3 0,0 50,0 30,2 33,3 

 Elisa Carrió 32,8 5,4 0,0 0,0 0,0 33,3 0,0 0,0 16,2 16,7 

 Mauricio Macri 12,2 3,6 23,0 9,1 0,0 33,3 0,0 0,0 7,0 16,7 

 Carlos Reutemann 3,4 1,8 7,7 45,4 0,0 0,0 0,0 0,0 4,7 0,0 

 Néstor Kirchner 0,0 12,5 7,7 9,1 0,0 0,0 0,0 50,0 0,0 0,0 

 Cristina Fernández de Kirchner 0,0 8,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 Ninguno de ellos 3,4 19,6 0,0 9,1 12,5 0,0 0,0 0,0 11,6 33,3 

 En blanco 0,0 3,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 14,0 0,0 

 NS/NC 3,4 23,2 23,1 18,2 0,0 0,0 99,9 0,0 16,3 0,0 

 

 

         Podemos advertir aquí que del total de encuestados que votaron por Cristina 

Fernández de Kirchner el 28 de octubre del año pasado, el 21,4 % de ellos hoy lo 

harían por Hermes Binner; mientras que otro 19,6 % no sufragaría por ninguno de 

ellos, y otro 12,5 % votaría por su esposo, el ex presidente Néstor Kirchner. 

Asimismo, entre los que sufragaron por Elisa Carrió en aquella elección, el 44,8 % 

apuntaría ahora a Hermes Binner; mientras que otro 32,8 % volvería a votar por ella, y 

otro 12,2 % por Mauricio Macri. Finalmente, entre los que votaron por Roberto 

Lavagna en octubre del año pasado, el 38,5 % se inclinaría ahora por Hermes Binner, y 

otro 23 % por el líder del PRO. 

 

 

 

 

 

Lic. Andrés Mautone 


